Doktori, TDK és MSc diplomatémák (2011)
A témákban az első eredményekből, prototípusokból TDK dolgozatot, MSC diplomát is lehet készíteni, amit később doktori témaként tovább lehet kutatni, ki lehet terjeszteni a vizsgálatokat, megvalósításokat és mélyebb tudományos eredményeket lehet elérni, amikből a doktori dolgozat majd elkészíthető. Ezeket a résztémákat kombinálni is lehet. Saját témát is lehet hozni információs rendszerekkel kapcsolatban.

1. Szemantikus webtechnológiák hatékonysági vizsgálata.
Több milliárd publikus RDF hármas ( {alany, állítmány, tárgy} például Kati ismeri Bélát) érhető el, tölthető le, kérdezhető le. A lekérdezések megadhatók például SPARQL nyelven, direktben vagy grafikus formában. A lekérdezések kiértékelése általában nagyok sok JOIN művelettel történik, ezeket speciális indexekkel igyekeznek gyorsítani. A téma a SPARQL nyelv hatékony megvalósításainak összehasonlítása, új megvalósítások készítése speciális esetekre, indexelési megoldások keresése, megvalósítása.

2. Szemantikus webtechnológiákat alkalmazó rendszerek.
A vállalati rendszerekben nagyon sok digitális dokumentum, email, blog, weboldal keletkezik. Természetes nyelvi elemzőkkel ezekből fogalmak, előfordulások, összefüggések nyerhetők ki, amelyekhez szabályokat, fogalmi hierarchiákat hozzáadva belső keresőrendszerek készíthetők. Például a HR osztálynál a beküldött, vagy Internetről összegyűjtött CV-kből kinyerhető, hogy ki mihez ért, valamint, hogy milyen állásokat hirdetnek meg és ezek alapján adjon ajánlást a
rendszer. Egy másik példa lehet olyan rendszer tervezése, készítése, amely például az építőipari cégeknél rendelkezésre álló tervekből, költségekből, könyvekből, digitális publikus vagy belső adatokból egy adott projekt kockázatait fogja előállítani, más hasonló cégek tapasztalati statisztikái alapján kockázati valószínűségekkel, várható veszteségekkel, illetve kockázatok közti összefüggések leírásával, például Bayes-hálós megoldással. Ehhez kockázati ontológiákat kell építeni, felhasználni.

3. Természetes nyelvi extractorok magyar nyelvre. 
Angolra sok ilyen van például openCalais, Gate, Oracle Text, stb. Ezekkel lehet feldolgozni, kinyerni szövegből, hírekből, RSS-ből, hogy milyen szervezetek, számok, személyek, témák, stb. szerepelnek benne, amit szűrésre, osztályozásra, további összefüggések vizsgálatára lehet
felhasználni. Az extractorokhoz szótárak, ontológiák tartoznak. Magyar nyelvre csak kezdetleges megoldások léteznek, ezért ebben a témában nagyon fontos lenne előre lépni.

4. Természetes nyelvű kérdésválaszoló rendszerek. 
Általában kulcsszó alapján szoktunk keresni, de jobb lenne, ha egy természetes nyelven megfogalmazott kérdést lehetne feltenni, ezt értelmezné a kereső, és a szokásos találatok alapján nagy valószínűséggel megválaszolná. Ehhez a kulcsszavak alapján történő keresések listáját, a talált weboldalakat, szemantikus összefüggéseket, az oldalkból extraktorokkal kinyert adatokat lehetne felhasználni. Egy praktikus felület lehet a google squared-hez hasonló táblázatos lekérdezés, amikor adunk egy mintát egy táblázatra, (ország, terület, főváros) és azt várjuk, hogy a kereső rendszer kitöltse a találatok alapján.

5. Adatbányászat RDF adatokon. 
Az RDF gráfokból (a hármas egy él) adattárházak építhetők. Kritikus a gráfok összekapcsolása, annak megállapítása, hogy ugyanazt az objektumot jelenti-e "J. D. Ullman" és "Ullman, J. D.". Ezt a gráfkörnyezetek hasonlósága alapján lehet megoldani. A duplikátumok eltávolítása, a hiányzó adatok megjósolása az Entity resolution témája, relációs adatbázisokra többféle algoritmust is ismerünk, itt most speciálisan RDF adatgráfokra kellene
ilyen algoritmusok kidolgozni. Ezután adatbányászati algoritmusokat (osztályozás, klasz-terezés, stb.) kellene kidolgozni és megvalósítani RDF adatgráfokra. Külön megvizsgálandók az osztott adatbányászati módszerek, mert nem mindig hasznos az RDF forrást teljesen letölteni, ha a távolban is megengedett rajtuk feldolgozást végezni.

6. Szociometria adatbányászati módszerekkel.
Kérdőívek alapján néha több tízezer kis gráfot kapunk. Például különböző osztályokban megkérdezik, hogy kik a legjobb barátai. Ez alapján van egy kis gráf egy osztályra. Aztán megkérdezik, hogy kiket tart vezéregyéniségnek, stb. A sok kis gráfot kellene összehasonlítani, elemezni, általános módszereket kidolgozni kis irányított gráfok (azon belül is kis fokszámú) összehasonlítására, osztályozására, klaszterezésére, és olyan érdekes összefüggéseket kellene találni, mint például vidéken több klikk jellemzi az iskolai osztályt, mint Budapesten.

7. NO-SQL adatbázisok hatékonysági vizsgálata.

A relációs adatbázisok mellett megjelentek újra a nem táblás tárolási módok. Például minden oszlopértéket külön tárolunk, indexelünk, pointerekkel látunk el. A szemantikus webtechnológiák alapját jelentő RDF gráfok tárolására is speciális adatbázis-kezelés szükséges, de sok más esetben is előnyösebb lehet, ha nem táblákat használunk a tárolásra. Ilyen rendszerek például a BigTable,  HBase, HyperTable, KDI. A megoldások sokszor jól illeszthetők a felhőszámításokhoz szükséges osztott architektúrába. A NO-SQL adatbázis-kezelők lekérdezési algoritmusait kellene hatékonysági szempontból összehasonlítani, új megoldásokat javasolni, megvalósítani.
8. XML adatbázisok adatbiztonsága, tranzakció-kezelése.

Az XML adatok tárolásra, adatcserére, megjelenítésre (XHTML), szabványosításra egyaránt használható. A felhasználók adatelérését általában korlátozni akarjuk. Hogy lehet ezt elérni XML adatok esetén, milyen általános megoldások használatosak, milyen újakat lehet javasolni, megvalósítani. Az XML adatokhoz gyakran konkurens hozzáférést kell biztosítani. Az általános tranzakció-kezelési megoldások, zárolások, időbélyegzések, érvényesítések hogyan alkalmazhatók XML adatok esetére? Milyen naplózási mechanizmusok dolgozhatók ki XML adatokra?
9. Időtől és helytől függő szemantikus információ kezelése.

Az RDF adatok gyakran idő és hely típusú adatokat is tárolnak. A szabályok érvényessége is egy vagy több időintervallumban, vagy földrajzilag behatárolt helyen lehet igaz. Hogyan érdemes ezeket az időtől és helytől függő információkat figyelembe venni, tárolni, lekérdezni, indexelni. 
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1. RDF adatkezelő rendszer. (Jelentkezett rá: Terdik Gergely, 2011. május 18.)
A cél egy nyílt adatbázis-kezelő rendszer (PostgreSql) alkalmazásával RDF adatok kezelésének megvalósítása. Az RDF hármasok, modellek kezeléséhez megfelelő típusokat, sémákat, scripteket kell tervezni. A funkcionalitáshoz mintaként az ORACLE 11g R2 szemantikus webtechnológiai megoldásai szolgálnak. A megoldásokat egy alkalmazás készítésével kell demonstrálni, melyben lehetséges RDF adatok bevitele, törlése, lekérdezése SPARQL segítségével. 
2. Szűrt hírfolyamokból portál készítés. (Jelentkezett rá: Ferencz József, 2011. május 18.)
Lehessen kiválasztani több hírfolyam forrását, lehessen szűrő feltételeket kezelni. A beállítás után készüljön el a portál, és frissüljön automatikusan. Például a Real madriddal kapcsolatos CNN hírek, valamint Ronaldóval kapcsolatos BBC hírek jelenjenek meg az oldalon. A szolgáltatásokhoz www.eqentia.com rendszer tekinthető mintának.

3. Szövegbányászat Oracle Text rendszerrel. (Jelentkezett rá: Márián Gábor, 2011. május 30.)
Olyan rendszer készítése a feladat, amelybe weboldalak tartalma tölthető be, vagy link alapján kezelhető és menüből használható az Oracle Text funkcionalitása. Az Oracle Text segítségével kell a weboldalak tartalmát összehasonlítani, téma szerint csoportosítani. Lehessen szinonima szótár szerint is keresni a weboldalakon.

4. SPARQL fordító készítése.
Az Oracle a SEM_MATCH függvényt használja az RDF lekérdezésére. Egy fordító kellen készíteni, amely a szabványos SPARQL lekérdezést lefordítja az Oracle számára. Egy kliens alkalmazás készüljön hozzá, amelyben meg lehet adni egy SPARQL lekérdezést, a lekérdezés lefordul és az adatbázisból visszakapjuk az eredményt.

5. Szövegbányászó nyílt rendszer készítése.

PostgreSql és szövegbányászó (OpenCalais, Gate, stb) rendszerek összeépítése a cél. Egy olyan rendszer készítése a feladat, amelybe weboldalak tartalma tölthető be, vagy link alapján kezelhető és menüből használható a szövegbányászó rendszer funkcionalitása. Ez alapján lehessen a weboldalak tartalmát összehasonlítani, téma szerint csoportosítani. Lehessen szinonima szótár szerint is keresni a weboldalakon.

