
Számítógépes hálózatok 3. gyakorlat

1. feladat
A rádióantennák vételi jellemzői akkor a legjobbak, ha az átmérőjük (hosszuk) megegyezik a rádióhullámok hullámhosszával. A szokásos antennák átmérője 1 cm és 5 m közé esik. Milyen frekvenciatartománynak felel ez meg? 

(Adja meg az összefüggést és a számítás lépéseit is!)

2. feladat

Mekkora antenna szükséges a 2.402 GHz és 2.480 GHz közötti frekvencia-tartomány használatához? (bluetooth)

3. feladat

Egy szimbólum átviteléhez szükséges idő 100 µs. Mekkora a szimbólumráta? Mekkora az adatráta, ha 2, 4, 16, illetve 2n szimbólumot használunk? (adatráta: b/s)
4. feladat

A Nyquist tétel felhasználásával adjuk meg, hogy egy zajmentes, 3 kHz sávszélességű csatornán, bináris jelek átvitelével mekkora a maximálisan elérhető adatátviteli sebesség? Mekkora ez, ha négy jelszintet használunk?

Nquist tétel:

Max adatsebesség (b/s) = 2*H*log2V  

ahol H a sávszélesség (Hz), V a használt jelek száma.

Adjuk meg a maximális átviteli sebességet a Shanon tétel felhasználásával egy 30 dB (jel-zaj arányú) zajos csatornán.

Shanon tétel:

Max adatsebesség (b/s) = H*log2(1 + S/N) 

ahol a jel/zaj viszonyt 10*log10S/N skálán szokás megadni, pl. S/N=100 -> 20 dB

A fentiek megmagyarázzák, miért szokás a sávszélességet néha Hz-ben megadni (jel sávszélesség), néha pedig b/s-ban (hálózati sávszélesség).

5. feladat

Egy küldő egy üvegszál kábelen egy fényszignált küld PS teljesítménnyel. Tegyük fel, hogy a fogadónál ennek a szignálnak legalább PS/1000 teljesítménnyel kell megérkezni ahhoz, hogy fel tudja ismerni. A kábelben a szignál teljesítményének csökkenése kilométerenként 8%. Milyen hosszú lehet a kábel? 

6. feladat

Ábrázolja a 11010001 bitsorozatot a következő kódolások esetén:
a) NRZ-L kódolás, RZ kódolás, Manchester kódolás.

b) A fenti kódolások közül melyek önütemezőek?

7. feladat (hiba az átvitelben)
A legtöbb hálózatban az adatkapcsolati réteg úgy kezeli az átviteli hibákat egy linken, hogy a hibás vagy elveszett keretet újraküldi. Ha annak a valószínűsége, hogy egy keret hibás vagy elveszett p, mennyi az átviteli kísérletek (küldések) számának várható értéke egy keret sikeres küldéséhez (ha feltesszük, hogy a küldő minden sikertelen küldésről értesül)?


